

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

## ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ № 42 и 43

СУББОТА 27 ОКТЯБРЯ 1845 ГОДА.

## ОГЛАСЛЕНИЕ

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА прибытие въ Нижний Новгород ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Герцога Максимилиана Лейхтенбергскаго. — Торжественный звонъ нижегородской губернской гимназіи 1845 года 22 октября. — ИСТОРИЯ пребыванія въ Нижнемъ Новгородѣ Петра Великаго (Ешевенаго). — Ушуиницы новгородские въ Нижнемъ при Димитрии Константиновичѣ. — Смерть Александра Невскаго въ Городцѣ. — СМЪСЬ: възный сиропъ. — Средства: какъ улавливашъ хорошие ножи, и какъ ошиводишь замороженныхъ юрьевъ въца.

## I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

16 октября, въ 10 часовъ вечера, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЫСОЧЕСТВО, Герцогъ Максимилианъ Лейхтенбергскій осчастливилъ Нижній-Новгородъ прибытиемъ своимъ на возращ-

номъ путь изъ Елашеринбурга, и на слѣдующій день въ 11 час. утра изволилъ отправиться по шрашу въ Москву.

22 октября, Дирекція нижегородской гимназіи, въ присутствії Тг., преосвященнаго Иоанна, епископа нижегородскаго и арзамаскаго, исправляющаго должностъ военнаго губернатора, князя Урусова, и другихъ почесныхъ лицъ духовныхъ и свѣтскихъ, давала торжественный актъ въ собственномъ домѣ. Актъ открытия былъ при входѣ преосвященнаго Иоанна духовнымъ концертомъ, по окончаніи котораго г. учитель Кромковъ прочелъ сочиненіе. Предмѣтомъ этого сочиненія былъ разборъ поэмы Шиллера — Орлеанская Дѣва. За симъ слѣдовало сочиненіе воспитанника VII класса гимназіи Ешевскаго: о пребываніи Петра Великаго въ Нижнемъ-Новгородѣ.

Послѣ рѣчей, произнесенныхъ воспитанниками гимназіи на латинскомъ, вѣмецкомъ и французскомъ языкахъ, г. Секретарь Словѣша прочелъ отчетъ за прошедшій академический годъ по части учебной и хозяйственной, и розданы были награды ученикамъ гимназіи — книгами и похвальными листами за успѣхи и поведеніе. — Актъ заключенъ былъ пѣснію: Боже царя храни —

## II. ИСТОРИЯ.

### ПРЕБЫВАНІЕ ПЕТРА ВЕЛИКАГО ВЪ НИЖНЕМЪ-НОВГОРОДѢ.

Мм. Гг.

Каждый народъ имѣеть свои воспоминанія, которыяѣмъ драгоцѣнныѣ и священныѣ для него, чѣмъ важнѣе событіе и богаче благодѣтельными послѣдствіями, чѣмъ замѣчательнѣе лицо, игравшее въ немъ главную роль. Память о нихъ передаєтся отдаленнѣйшему по-  
шемству. — Наша исторія богата

такими преданіями, обильна событіями, лицами, на пошорые ошѣрадно указашь для каждого Русскаго. Скажу въ частности: мы, Нижегородцы, имѣемъ много слав-

(\*) По желанію г. исправляющаго должностъ военнаго губернатора, ознакомившаго съ симъ событіемъ всѣхъ жителей Нижнегородска, сочиненіе Ешевскаго помѣщается въ отдѣльной исторіи настоящаго №.

ныхъ воспоминаній изъ жизни на-  
шихъ предковъ. Считаю излиш-  
нимъ, Мм. Гг., оживлять въ Ва-  
шій памяти рядъ лицъ, состав-  
ляющихъ украшеніе нашей ис-  
торіи, рядъ событій, въ коихъ  
проявлялись и благородное спрѣм-  
леніе нашихъ праотцевъ къ славѣ  
оцѣческаго, и готовность ихъ  
жертвовать всѣмъ для его спасе-  
нія. Но въ настоящемъ случаѣ,  
когда мы представляемъ на судъ  
просвѣщенныхъ цѣнителей наши  
усыѣхи на поприщѣ науки, миѣ  
кажется, всего достойнѣе об-  
ращать Ваше вниманіе на Того,  
кто первый вдохнулъ въ Русскихъ  
любовь къ образованію, указалъ  
имъ путь, по которому она ше-  
перь спремялась. Я говорю о Пе-  
трѣ. Память о Великомъ священ-  
на для насъ, не только канцѣ Рус-  
скихъ, но вмѣстѣ и жителей  
Нижнаго Новгорода: пошому ч то  
никогда и нашъ городъ имѣлъ  
счастіе видѣть въ стѣнахъ сво-  
ихъ Великаго преобразователя Рос-  
сіи. Это было въ 1722 году. При-  
чиною посвѣщенія Петра была  
война съ Персіею, гдѣ въ то вре-  
мя царствовалъ Шахъ Гуссейнъ,  
послѣдній изъ фамиліи Софіевъ.  
Въ слабое его правленіе вельможи  
чрезвычайно усилились и произо-  
шли возмущенія. Одинъ изъ бун-  
товщиковъ Дадъ-Бегъ, взявъ

Шамаху, умершвиль, по свидѣ-  
тельству Кошифора, до 300 рус-  
скихъ купцовъ, находившихся въ  
этомъ городѣ. Скоро вѣсть объ  
убийствахъ достигла Петербурга.  
Петръ I по заключеній славного  
Нишадскаго мира, обратилъ свое  
вниманіе на южныя границы им-  
періи. Кровь русскихъ купцовъ и  
оскорблѣніе народнаго права шре-  
бовали мщенія. Бѣдственное со-  
стояніе шаха, союзника Россіи,  
неоднократно просившаго о по-  
мощи, и мысль о развиціи тор-  
говли присоединеніемъ къ Россіи  
богащихъ областей кавказскихъ,  
каже побуждали Петра начать  
войну прошивъ бунтовщиковъ.  
Рѣшившись на это важное пред-  
приятіе, онъ съ обыкновенною  
свою дѣятельностию началъ го-  
товиться къ походу. Немедленно  
приказано было интенданшу По-  
темкину заготовить суда въ Ниж-  
немъ Новгородѣ для переправы  
войскъ, а генералъ майору Ма-  
тишкину оправиться туда для  
принятия надъ ними начальства.  
15 Мая 1722 года Государь ош-  
слушалъ лишургію и молебень въ  
московскомъ Успенскомъ соборѣ.  
Потомъ сопровождаемый духовен-  
ствомъ и несмѣшными шолпами  
народа до пристани, Онъ оправ-  
ился на москворѣцкихъ ештугахъ  
изъ сподицъ съ Имперарицею

Елашерину и множествомъ вельможъ. Послѣ одиннадцати — дневнаго плаванія, Императоръ 26 Маіа въ субботу прибыль въ Нижний. Здѣсь въ первый разъ открылась Ему величественная картина Волги. Съ какими чувствами взиралъ Печръ на эту жизненную аршепію Россіи, посвященный предметъ его заботливости. Здѣсь живѣе представлялась Ему выгода соединенія Каспійскаго моря съ Балхійскимъ; здѣсь Онъ думалъ о всесчислимыхъ слѣдствіяхъ улучшенія судоходства и торговли по Волгѣ. Шириимъ, епископъ нижегородскій и алапырскій, вивѣшъ съице — губернаторомъ, инспекторомъ и другими чиновниками вѣшршиль Государя на лодкѣ. Прибывъ въ городъ, Печръ остановился въ домѣ именишаго человѣка Строганова, который пользовался особыннымъ благоволеніемъ Государа и даже удостоился переписки съ Нимъ и Его супругою. Тотчасъ по пріѣздѣ, Печръ послалъ осмотрѣть флотилию, назначенную для похода въ Персію. Такъ было сильно нешерифнѣе великаго человѣка, не любившаго откладывать до завтра то, что можно было сдѣлать сегодня. Всѣхъ своихъ вослушкахъ Печръ кань будто опасался, что смерть недастъ Ему кончишь великаго

дѣла преобразованія Россіи и потому никогда не терялъ ни минуты. Вы осталъное время первого дня Петръ осматривалъ Нижний, разбросанный по горамъ, построенный чрезвычайно неправильно, но живописно. Государь обращилъ особенное вниманіе на древній времъ, бывшую защищую Россіи прошивъ казанскихъ Ташаръ и на цампании древности. Можешь бысть въ душѣ Великаго преобразователя Россіи рождались думы о возстановленіи цѣлющаго сословія города. Нижний уже не былъ важенъ въ военномъ отношеніи; но могъ по своему положению сдѣлаться со временемъ прекраснымъ складочнымъ мѣшкомъ для мыны. Такий явился онъ шефъ, когда во время армии со всѣхъ сторонъ Россіи спешающимъ купцы для обмынія произведеній. Здѣсь можно встрѣтишь предшавишелей почти всѣхъ народовъ Европы и большей части Азіи. Такъ провелъ Печръ первый день своего пребыванія въ Нижнемъ. На слѣдующій, Государь былъ въ соборной церкви Преображенія Господня. Послѣ лишургіи удосконалъ посѣщенія епископа Шириима, пасхи, знаменитаго ревностью въ обращеніи раскольниковъ къ православной вѣрѣ. Печръ долго бесѣдовалъ съ

письмомъ о его постѣ. Намъ сохранились письма Монарха къ Питириму, въ которыхъ Онь годыги епископа называшъ разнопостольными. Отъ Питирима Государь побѣжалъ осматривать губернскую Канцелярию и приказалъ подать себѣ вѣдомости о дѣлахъ рѣшенныхъ и нерѣшенныхъ, и винчаль въ эпохѣ дѣнь у Строганова. На слѣдующій день Онь удалился этой честя нижегородскаго вице губернатора Ржевскаго. Во время сноса Государь обратилъ разглагольство на гражданина Минина, спрашивавшаго преданія о немъ исожалъ, что прѣралась попомство этого спасишаля отечества. Послѣ обѣда Петръ отправился взглянуть на пристань, где находились торговыя суда, построенные по старинному и не удобныя для морской навигаціи. — Недовольный этимъ, Государь сдалъ строгой выговоръ вице губернатору и указомъ повелѣлъ черезъ два года строить только шлюпки суда, кошорыя могли бы ходить въ моря. Государь приказалъ плашко учредить въ Нижнемъ Новгородѣ верфь для дѣланія мачтъ, парусъ и вообще всего шлюпажа, а мастеровъ прислать изъ Петербурга Главный надзоръ за верфью орученъ быль вице губернатору вмѣстѣ съ

интендантомъ. Этотъ указъ служилъ доказательствомъ заботливости и предусмотрительности великаго хозяина. Въ Его умѣ уже было рѣшено присоединеніе къ Россіи бѣгашыхъ шелковъ областей Кубы и Баку. Государь видѣлъ выгодное положеніе Нижнего, зналъ, какъ много эпохъ городъ соединившъ въ себѣ вмѣстныхъ удобствъ и потому хотѣлъ возвысить его торговлю. При ее усовершенствованіи Россія могла бы снабжать шелкомъ Европу. Улучшеніе судоходства было однимъ изъ главнейшихъ средствъ для достижения сей цѣли. Въ шахахъ звѣбашахъ проводилъ Петръ время въ Нижнемъ Новгородѣ. 22 Маѣ Государь Императоръ по обыкновенію весь день занимался дѣлами и былъ у веночкой въ церкви Рождества Богородицы. 30 Маѣ въ среду насталъ день рождения Петра, особенно замѣчательный для Него по тогдашнимъ обстоятельствамъ. Государю минуло 60 лѣтъ, исполненіе безпрерывными заботами и трудами, борьбою съ врагами-внушниками и внушениями. Но за то Онь съ гордостью могъ показать Европѣ свое твореніе, уже не полуздкую Москвию, но государство, кишащее силами, огражденное арміею и флотомъ, кошорые

побудили первого вошеля шого  
времени. Пешръ Великій могъ съ  
увѣренносцю сказать, что Его  
дивные труды и пожертвованія  
не остались безъ усльха. Юби-  
лей Петра Великаго былъ юбиле-  
емъ и Нижнему, которому мину-  
ло ровно 500 лѣтъ со времени  
его основанія. Государь былъ въ  
этотъ день на лицургіи въ ноже-  
городскомъ соборѣ, самъ бѣль на  
клиросѣ съ пѣвчими и вѣщаль-  
апостоломъ. Послѣ лицургіи Онъ  
спросилъ, гдѣ могила Минина и,  
увидѣвъ ее, поклонился до земли  
и сказалъ: «вотъ истинный спа-  
ситель отечества!». Потомъ Го-  
сударь вмѣстѣ съ супругою по-  
сѣшилъ Пишириамъ его келляхъ  
и пригласилъ его къ обѣденному  
столу, за которымъ праздновалъ  
свой юбилей. Послѣ обѣда Онъ  
былъ въ распушѣ и въ домѣ бур-  
гомистра Якова Пушкирова. Въ  
два часа ночи Пешръ просшился  
съ Пишириамомъ и виде губерна-  
торомъ и отправился изъ Ниж-  
наго на шхъ же московскіхъ  
судахъ, на которыхъ прибылъ изъ  
Москвы. Еще во время лицургіи  
въ соборѣ Филаретъ, архиман-  
дритъ Желтоводскаго Макаріева  
монастыря, просилъ Его удосто-  
ишь посѣщеніемъ свою обицель,  
основанную на сѣмомъ берегу Вол-  
ги Преподобнымъ Макаріемъ, въ

началѣ XV-го столѣтія. Прибылъ  
въ монастырь, Государь замѣшилъ  
доску, которая была поставлена  
Филаретомъ во время самого боль-  
шаго разливія воды для ежегод-  
ной ошмѣшки прибытии воды, и  
спросилъ обѣ ея назначенія. Ему  
отвечали, что здѣсь ошмѣчаются  
высоты воды. Ужно, сказалъ Пешръ,  
и впередѣ прошу тоже дѣлать.  
Къ сожалѣнію приказаніе Импе-  
ратора было забыто въ послѣд-  
ствии. Теперь уже вѣдь этой  
доски. Вмѣстѣ съ нею потеряны  
и драгоценныя свѣдѣнія о срав-  
нительной прибытии водъ во время  
разлива Волги. Потомъ Пешръ  
осмотрѣлъ обицель, спросилъ обѣ  
армарікѣ близъ монастыря, число  
армарочныхъ сборовъ и ходъ тор-  
говли, обошелъ церкви, кельи и  
ограду, выкупавъ водки у архи-  
мандрита и отправился въ Аеш-  
раханъ, чтобы самому лично пред-  
водицельствовать арміею. Пребы-  
ваніе Пешра на долго осталось въ  
сердцахъ благодарныхъ Нижего-  
родцевъ. Часто послѣ шого они  
расказывали, какъ Государь хо-  
дилъ одинъ по городскимъ улицамъ,  
какъ билъ своею дубин-  
кою судовиковъ, закоренелыхъ  
въ предрѣ судахъ, не понимав-  
шихъ Египетскій Слово, и  
посѣщалъ Великаго Импера-  
тора, были благошпорны. До

нега Нижній, лишившися съ проревіемъ Казані въ 1522 году значенія вос точного оплоша Россіи, падаль болѣ и болѣ, его могущество и блескъ исчезли; торговля развивалась слабо. Но благодѣтельное вниманіе Петра снова оживило угасшія силы нашего города. Счастливое мѣшоположеніе, дѣлающее Нижній какъ бы центромъ всей Россіи, чрезвычайно способствуетъ его торговлѣ.

Ярмарка, знаменитая повсюду, привлекаешь многочисленное спече-  
ніе народа. Такимъ образомъ ге-  
ніальная прозорливость Великаго  
Оца Ощечесвія, назвавшаго Ниж-  
ній внутреннимъ портомъ Рос-  
сіи, вполнѣ оправдалась.

Ешевский.

## ДМИТРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧЪ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ НІЖЕ- ГОРОДСКІЙ.

(продолженіе)

Умкуншицы новгородскіе въ Іоанномѣтъ — Новгородѣ при Дмитрії Фок-  
стантіновіи.

Не на всѣ концы Руси налегло  
ярмо шатарскаго ига; былъ ко-  
нецъ, куда не посмѣть шагнуть  
губитель-Монголь — и эшо былъ  
Великій Новгородъ. Силенъ и мо-  
гучъ былъ юношъ союзникъ Ган-  
зы. Во всѣхъ земляхъ Сѣвера го-  
ворили о немъ; и даже въ то  
время, когда не осмѣвалось и  
швii прежней свободы и силы  
вольнаго русскаго города, ино-  
земцы все еще помнили прежнюю  
мощь его, и передали намъ ее въ  
народной пословицѣ: ято про-  
шивъ Бога и Великаго Новагоро-

да? — и торговлею и богатствомъ  
и удачею славились  
сыны его. Грозили ли враги воль-  
ному городу, собирались вѣче,  
ударяли во всѣ колонола, народъ  
волновался, но, послушный рѣше-  
нію вѣче, бодро накидывалъ на  
себя одѣжду бранія, вызывались  
охопники, и весело шли биться  
съ врагомъ. Опредѣлялся ли на  
вѣчѣ походъ, сбѣгался народъ и  
шли молодцы на Ливонцевъ, на  
Шведовъ, на Ямы и Корелу. Не  
прочныхъ завоеванія, а одну добы-  
чу имѣли они въ виду, оправ-  
дываясь и говоря: «Да

длись въ шаie походы; одно молодечески увлекало ихъ за шаie подиги. Могло ли послѣ этого оспѣть безъ вниманія Приволжье? — широкое раздолье Волги, раскинувшееся между лѣсистыми берегами, слухи о бояштвѣ городовъ болгарскихъ и шашарскихъ, лежавшихъ на берегахъ ея, шемная извѣстность ѿмѣстъ при ея низовьѣ — все это разжигало удальство нижегородскихъ юношъ; садились они на легкія ушкуи и пускались въ путь по Волгѣ, дрались съ шашарами, захватывали, грабили, гдѣ суда купцовъ изѧмливали, пепелили города по Волгѣ и Намѣ; выплывали по рѣкамъ въ земли сибирскія.—

Приѣхавши жить удальмы пребежимъ, войсками дружины новгородскія не были слишкомъ разбѣрчивы; били чужихъ, но иногда досгавалось ошѣ викъ и русскимъ городамъ и селеніямъ. Еще въ 1360 году, когда Димишрій — Осма былъ въ вяземъ во Владимирѣ, а брашь его Андрей вняжилъ въ Нижнѣмъ, Новгородцы нападали на области болгарскія и разграбили ихъ. Хидыръ, покровительствовавший тогда неошломъ жившему еще ошѣ Орды народу болгарскому, требовалъ выдачи виновниковъ и заславилъ

Андрея и Димитрія Константинаовичей и Константина Ростова скаго собравшися въ Востромъ судитьса тамъ въ приѣущемъ хассаго послы съ Болгарами. Судилися щѣмъ, что князья, не смири своимъ упорствомъ раздражаясь хана, принуждены были выданье виновниковъ грабежа Волжскаго.

Въ первую же весну, которуя вспрѣшилъ Димишрій — Осма на престолѣ нижегородскомъ, долженъ былъ вспрѣшилъ набѣгъ новгородскихъ ушкуйниковъ. Молодые удальцы, предводительствуемые премя, молодыми аристократами новгородскими, Осипомъ Варѳоломеевичемъ, Василіемъ Федоровичемъ и Александромъ Абакумовичемъ, вздумали нограбить болгарскіе города, лежащіе по Волгѣ. Безъ приговора старѣшинъ они отправились на двухъ спахъ ушкуяхъ, внизъ по Волгѣ и весною досгигли Нижнаго. Въ Нижнемъ тогда было много купцовъ шашарскихъ, хивинскихъ и бухарскихъ, по древнему пущи болгарскому, приѣжившихъ сюда для шорговли. Видя хорошую себѣ добычу, Новгородцы высадились на берегъ у Осскаго устья, и спали грабища купцовъ иновѣрныхъ. Ограбивъ ихъ, они не пощадили и

жишелей Нижнаго, избили женъ, дѣшай, разграбили товары, и опасаися ногони, изрубили суда, стоявшія у берега. — Дамишрій московсвій, узнавъ объ этомъ, разгвѣвался на Новгородцевъ, — за чѣмъ ходили вы на Волгу и „ограбили госшѣй моихъ — пупъ, „попъ,“ спрашивалъ онъ. — Новгородцы ошиправили пословъ въ Москву съ челобитиемъ. Поэмы говорили: „ходили, господине, молодые люди на Волгу безъ на- шего слова; и швоихъ, господи- не, госшѣй не грабили, только побили Бессеріанъ, а шы, гос- подище, пожалуй по прежнему „намъ миръ, и любовь имъ до- конца съ нами.“ — и Дамишрій примирился съ Новгородомъ.

Въ то время, когда войско нижегородское было подъ Тверью, 2,000 Новгородцевъ на 70 ушку- вахъ подъ начальствомъ Провона и пакого-то Смольянина ошиправились на Волгу и повторили то, что было сдѣлано за 10 лѣтъ. Ограбивъ и раззоривъ Ко- спрому, они приблизились къ Ниж-

нему, въ воторомъ и на эшотъ разъ было много купцовъ бесер- мическихъ. Они зажгли Нижній, разграбили его, убили множество жишелей, а епасащихся отъ смерши захватили въ пльнь и продали въ Болгарію вмѣстѣ съ сокровищами, захваченными въ Косшромъ и Нижнемъ. Изъ Болгаріи они пошли въ Каму и вернувшись на Волгу, поплыли внизъ, избивая Бессеріана и траби Рус- скихъ, покадашихся имъ на пуши. Въ Астраханіи они продали новую свою добычу. Но здѣсь они нашли себѣ смерть. Астраханскій владышъ Сальгей взаилъ ихъ дѣльана и всѣхъ перерѣзъ. „И тако погибоша зліи разбойни- цы, яко же рѣче Христосъ; „въ нюже мѣру измѣрише, воз- мѣриша и вamtъ,“ говориша льшонисаць. — Съ этихъ поръ Дамишрій — Омъ былъ сполоенъ отъ вольницы новгородской.

(продолженіе слѣдуетъ.)

### СМЕРТЬ АЛЕКСАНДРА НЕВСКАГО ВЪ ГОРОДЦѢ.

Дорогое долженъ былъ попла- шиши ся Александръ Невскій за по- спіуопъ своего браша Андрея, вздумавшаго поднять оружіе про-

шивъ Монголовъ, еще крѣпкихъ въ оружії. Несколько разъ онъ являлся въ хану, кланялся, вымаливалъ милость для своего народа. Ханъ по-

щалилъ кровь Русскихъ, но обложилъ ихъ данью. Новое горе, новые слезы для Русскихъ, народъ застоналъ подъ бичемъ баекаковъ и ропталъ на Александра. Вдругъ ханъ потребовалъ отъ Александра русскаго войска; кровь Русскихъ должна была лишьца заневѣрныхъ. Александръ залился слезами и вхалъ въ орду, надясь личнымъ присутствиемъ смигчить волю хана. Доскигъ шашра хансаго, и умилостивилъ его. Но ханъ всю зиму ильшо продержалъ Невскаго въ ордѣ, и лишь только осенюю позволилъ возвращаться ему въ ошчицу. Труды, беспокойства, тщевожная жизнь въ ордѣ, изнурили его здоровье. Слабый, измученный прівхаль онъ въ Нижній-Новгородъ и едва успѣлъ дѣхать до Городца, какъ занемогъ пажело; чувствуя близкую смерть, онъ ховѣлъ забыть все земное, посвигравъ, принялъ схиму, и ждалъ уже

послѣдней минуты. Но плачъ окружающихъ еще разъ вызвалъ егоктѣ жизни: „удалишесь и несокрушающе души моей жалосию, сказъль онъ едва виншамъ и прошамъ головомъ своимъ, и умеръ. Заплакали жишли Городца, заплакалъ и весь народъ русскій. „Мы погибаемъ, кричали жишли великаго княжества Владимира, когда Мышраполишъ, залившись слезами, сказъль имъ: „несчастно Александра.“— Между штымъ жишли Городца провожали тѣло Невскаго и везли его во Владиміръ; въ Боголюбово вспрѣшиль ихъ Мишраполишъ, Князъ и жишли Владимира, которые пришли шуда, несмѣя на жестокій зимній холодъ. Всѣплакали и молились за Александра. Тѣло его было положено въ монастырѣ Рождества Богородицы во Владимірѣ.

### III. СМЪСЬ.

—Вотъ новое и самое простое средство мажиши себѣ на лицу винную приправу для нироговъ. Надобно обмыть и очищить совершенно коренья моркови, и, если они слишкомъ крупны, то разрѣзать, и постомъ вариши ихъ въ водѣ на легкомъ огнѣ, до полнѣ поры, пока размякнутъ; постомъ выжимши изъ нихъ сокъ и вновь напишиши, пока необразуется довольно густой сиропъ. Давъ ему остынуть, разлиши въ бутылки или пущиши, закупориши, и поставши въ холодное место, гдѣбы однако же хранилась

зимній морозъ. Тушь эта сиропъ, если только хорошо и довольно густо сварена, сохраняется до самого лѣта безъ порчи. Эта тушь сиропъ очень сладокъ и имѣешь пріятный вкусы, такъ что его можно употребляти вместо меда или даже сахара въ разное пирожное и въ похлебку, сдѣланную изъ кашкыя и фруктовъ и овощей. Знющіе врачи рекомендующи эта тушь сиропъ употребляющи для аѣщей, спрадающихихъ гли-слами Имъ дающи его по большей ложкѣ ушромъ на щечки и вечеромъ.—

— Всего испрятшие, когда случится опи-  
бшись въ поинувъ, а это всего чаще мо-  
жешь произойти при поинувъ мешаличе-  
скихъ вещей. Пытъ шашь хорошо умлють  
все подзоровъ, шашь все сишаю и чишио,  
что совсѣмъ не трудно обмануться. Но если  
и то хочешь пунишь себѣ хорошие ножи и  
другие мешалические приборы, или узануть,  
сдѣланы ли они изъ чистой стекла или изъ  
желѣза, то издобно взять сколько ка-  
пель купороснаго масла разведенаго въ водѣ,  
и панишь на лезвіе ножа. Если ножъ  
чистайней, то на немъ останется чистое паш-  
то оно ошѣ сѣрной писломъ, а если желѣзный, то

ашо пашто примѣшъ бѣловато-брѣй цѣбшъ.—

— Теперь насташь холода зимы, надо по-  
думывать, чтобы незамерзли зомние при-  
пасы. Но если уже случится шаша бѣда,  
напр. если случится заморозить яиця, на-  
добно налишь въ златую чашу чистой  
колодезной воды и развести ее повареною  
солью. Въ этошь разсоль должно положишь  
яица; по проиестий двухъ или трехъ дней,  
они шашже будушъ вкусны, кань и свѣжія.—

**РЕДАКТОРЪ К. САДОКОВЪ.**

## **БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЕ**

**ВЪ БІЛБОЮПЕКЪ ДІЛЬ ЧІСЛІВЪ**

**КОЛ. АСС. САХАРОВА**

(ВЪ ДОМЪ ГІМНАЗІИ)

получены:

**ОСТЕЧЕСТВЕННЫЯ ЗАПИСКИ**

N 10.

**БІБЛІОТЕКА ДЛЯ ЧТЕНІЯ**

N 10.

**ВѢЧНИЙ ЖИД**

**0 и 10 шомы.—.**

# О прітхавшихъ и вытхавшихъ

съ 13 по 27 число Октября 1845 года.

*Прѣѣали въ Нижній — Новгородъ:*

Изъ Перми проѣздомъ въ С.-Петербургъ пермск. губернаторъ шайнасовъ Огаревъ, изъ Симбирска въ С.-П.Бургъ дѣйст. сш. сов. Булдаковъ, изъ Балахны ошт. полков. Гриневицъ, изъ Лукоянова коллеж. совѣт. Протопоповъ, — все остановились въ Кремлевской Части; изъ Москвы майоръ Сухоминковъ, освѣщ. въ Рожд. Части. Оберъ-офицеровъ 3 чл.—

*Выйхали изъ Нижнаго — Новгорода.*

Въ имѣніе дѣйст. сш. сов. Ульяновскаго, въ село Шаву Манарь. уѣзда, Балахнинскаго пред. дворъ. Карапаевъ.—

## ЧАСТНЫЯ ИЗВѢЩЕНИЯ.

1. Управление Нижегородскими дѣлами Гг. Дѣствительныхъ Статскихъ Соѣщниковъ, Камергеровъ Ивана Екимовича и Христофора Екимовича Лазаревыхъ симъ объявляешъ, что Повренный по управлению сими дѣлами служитель ихъ Алексей Шешровъ Наугольный, ошъ сей должностши, уволенъ и данная ему довѣрность засвидѣтельствованная С.-Петербургской Гражданской Палашой въ 1-мъ Депаршаментѣ 1841 года Ноября 7 дня подъ № 279-мъ, ошобрана и для законнаго уничтоженія препровождена въ вышеупомянутымъ вѣришелямъ Ихъ Превосходительствамъ Гг. Лазаревымъ. 3.—

Повренный Нижегородскіхъ дѣлъ Гг. Лазаревыхъ Андреянъ Зенковъ.

2. Продается трехъ-этажный каменный съ мезониномъ и подвалами ДОМЪ, занимаемый въ настоющее время праяширомъ, состоящій Балахнинскаго Уѣзда въ селѣ Городцѣ, мѣрою по улицѣ на 8, а въ дворъ на 5 саженяхъ, комната въ бель-шакѣ 5 въ среднемъ 3 въ мезонинѣ дѣѣ, два подвальныхъ помѣщенія и подъ нихъ жилая комната съ кладовою, подъ дворомъ земли длиннику 15 и поперечнику 8 саж. на дворѣ сарай со стойлами, дворъ обнесенъ заборомъ. Цена дому 5000 руб. серебромъ. Желающіе купишь эшотъ домъ могутъ о подробностяхъ узнать въ г. Балахнѣ въ домѣ г. Иванова, на набережной близь перваго Ильи Пророка. 1.—